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Úvod  


Svět řeší příležitosti, možnosti i dopady vzdělávání. V našem nejbližším prostoru jsme si 
 loni připomínali 30 let od konce totalitního režimu v Československu, ale ve stejný moment 
 jsme konfrontováni s novými výzvami a hrozbami. Ty ve formě starých propagand využívají 
 nové technologie, nová média nebo sociální sítě.  


Jak  na  tuto  dynamicky  se  měnící  realitu  i  potřeby  reaguje  vzdělávání?  Od  tabule 
 k obrazovkám  a  novým  vzdělávacím  projektům.  Stejně  jako  se  proměňuje  realita  našeho 
 každodenního  světa,  proměňuje se  i  vzdělávací  proces.  Využívání  nových  technologií 
 přináší nové metody i možnosti výuky ale i nová rizika. Roste objem informací, se kterými 
 člověk  pracuje  i  způsob  jejich  přijímání.  Mění  se  právě  psychologické,  kognitivní  i 
 pedagogické dopady a objevují se nové výzvy. Jak na tyto situace reagovat? Objevují se 
 nová  témata  i  pojmy,  jako  je  mediální  gramotnost,  e-learning,  deep  fakenews  nebo 
 informační přetížení a rostou nároky i potřeby například celoživotního učení.  


V mé práci se věnuji analýze dvou vzdělávacích projektů zaměřených na studenty středních 
 škol tematizující mediální a občanskou výchovu, které reagují na zmíněné výzvy. Jeden svět 
 na školách, který realizuje organizace Člověk v tísni, a Příběhy našich sousedů organizace 
 Post  Bellum,  o. p. s. Představuji  východiska obou  zmíněných projektů,  sleduji,  v čem  se 
 prolínají a kde naopak každý využívá odlišné metody a přístupy.  


Snahou je blíže pochopit a detailně analyzovat dva vzdělávací projekty mezi mnoha jinými. 


Záměrem je představit konkrétní způsoby pedagogické práce a vysvětlit, jak tyto projekty 
 pomáhají naplňovat své cíle, tj. utvářet a formovat názory a hodnotové postoje současných 
 středoškoláků. Současně je předmětem zájmu zjistit, jak tyto dva projekty reagují na aktuální 
 výzvy a potřeby občanského a mediálního vzdělávání. 


Ve 20. století naši předci prošli lekcí toho, jak funguje a jaké obludné důsledky může mít 
propaganda. Jak dokonale funguje v šíření nenávisti, která doplněná o technické možnosti 
své doby vytvořila průmysl zabíjení. Ani po desítkách let od Šoa, které si dnes připomínáme 
s hashtagem #NeverAgain, ale situace není o moc lepší. Aktuální konflikty a jejich aktéři 
pracují s propagandou ještě sofistikovaněji. A technické možnosti jsou ještě dál. Demokracie 
se zdá ohrožená ve své podstatě díky využívání fake-news a deep fake news. To určující, 
zda  lidé  budou  náchylní  k jednoduchým  řešením  a  tedy  zda  budou  jednoduchými  cíli 
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propagandy,  je kvalita  vzdělávání.  Na  to,  jak  to  s občanským  a  mediálním  vzděláváním 
v České republice je, se pokouším odpovědět ve své práci. Zvu vás k jejímu přečtení.  
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Cíl práce a výzkumné otázky  


Cílem diplomové práce je analyzovat pomocí kvantitativních i kvalitativních výzkumných 
 metod dva  konkrétní  vzdělávací  programy zaměřené  na  občanské,  hodnotové a  mediální 
 vzdělávání, popsat jejich měřitelné atributy, specifické přístupy a celkové dopady. 


Výzkumné otázky  


1.  Kdo jsou klíčoví aktéři, kteří ovlivňují rozhodnutí zapojit se nebo se nezapojit do 
 konkrétních vzdělávacích programů? 


2.  Jaké jsou cíle a motivace jednotlivých aktérů těchto programů? 


3.  Pomáhá zapojení žáků a žákyň do těchto vzdělávacích projektů více se orientovat a 
 rozvíjet témata občanské výchovy a mediálního vzdělávání? 


4.  Vnímají  jednotliví  aktéři  těchto  programů  nějaké  konkrétní  pozitivní  dopady 
 zapojení  se  do  vzdělávacích programů,  případně  jaké  to  jsou  a  jsou  pro  všechny 
 stejné?  


5.  Věnuje se ve středních školách občanské a mediální výchově dostatečně významná 
pozornost, co jsou případně největší překážky nebo limity a jaký význam v celkovém 
kontextu mají tyto dva programy?  
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I. Teoretická část  



1.1  Vymezení pojmu občanské vzdělávání 


Nástupem  nových  technologií  a  jejich  užívání  v  každodenním  životě  se  společnost  a  její 
 práce ale i potřeby vzdělávání výrazně mění. Ani ne před 200 lety byla většina obyvatelstva 
 nevolníky  s velmi  omezenými  osobními  svobodami.  Při  historickém  pohledu  tedy  naše 
 vnímání  osobní svobody je velice novodobý výdobytek. Je otázka, zda tento - z pohledu 
 lidské historie velice krátký úsek - není jen skutečně limitovaným úsekem a zda lidé jsou 
 schopni  a  ochotni  žít  v  demokracii.  Tento  způsob  politického  uspořádání  a  vlády 
 předpokládá a potřebuje aktivní občany, kteří se o věci veřejné a jejich správu trvale zajímají 
 a  starají.  Pokud  takové  občany  nemá, dostává  se  postupně  na  hranu  a  může  poměrně 
 jednoduše  skončit  diktaturou,  tak  jak  jsme  to  v relativně  nedávné  historii  zažívali  i 
 v Československu.  


Přecházíme od průmyslové k informační společnosti. Liessmann tuto změnu popisuje jako 
 zdánlivou – totiž změnu od průmyslové společnosti ke společnosti vědění. Způsob výroby, 
 který byl určující pro dosavadní společnost, bude vystřídán jinou silou formující společnost 
 – „Zdání  klame  (...)  komíny  (...)  hoří  a  kouří  stejně  jako  dřív,  ale  v  jiných  levnějších 
 oblastech světa“ (LIESSMANN 2008, str. 29). Jsme tedy mnohem více propojeni a závislí 
 na globalizovaném světě. Objevují se ale nové otázky, totiž zda tomuto světu rozumíme, 
 jsme schopni v něm spolupracovat, natož uspět a zda zvládáme tuto situaci právě na úrovni 
 občanského vzdělávání.  


Občanské  vzdělávání,  občanská  výchova,  dostává  v posledních  letech  znovu  výraznější 
 pozornost. Školy i další hráči ve vzdělávacím procesu po roce 1989 reagovali na potřebu 
 změny  z totalitního  vzdělávání.  Od  situace,  kdy  všichni  jednotně  ukotvovali  myšlenku 
 centrální role komunistické strany, k demokratickému vzdělávání představujícímu širokou 
 paletu názorů a snahou, aby vzdělávání vedlo ke svobodě rozhodování a svobodě jedince i 
 společnosti.   


Historicky občanská výchova vychází z předchozích přístupů jako byla tzv. „osvěta“, nebo 
 během  první  republiky  „lidovýchova“,  jejíž  význam  je  patrný  již  z tehdejšího  označení 


„ministerstvo  školství  a  národní  osvěty“  – heslo  „osvěta“,  „lidovýchova“  (PRŮCHA, 
VETEŠKA 2014). 
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Občanské  vzdělávání  je  dnes  obecně  chápáno  ve  dvou  významech.  Buď  jako  forma 
 celoživotního  vzdělávání  se  zaměřením  na  „formování  vědomí  práv  a  povinností  osob 
 v jejich rolích občanských, politických, společenských i rodinných“ a způsob „uspokojování 
 společenských potřeb, uspokojování zájmů občanů, na zkvalitňování života (...) vytváření 
 skupinové  integrity  (...)  širší  předpoklady  pro  kultivaci  člověka  jako  občana,  pro  jeho 
 adaptaci  na  měnící  se  společenské,  ekonomické  a  politické  podmínky  (...)  urychlení  a 
 dotváření  socializace  a  občanské  hodnotové  orientace“  (PRŮCHA,  VETEŠKA  2014). 


Druhý význam představuje součást základního nebo středního školství, jako součást RVP a 
 následně ŠVP - původně také samostatný vyučovací předmět.  


MŠMT  ve  své  Situační  zprávě  v oblasti  občanského  vzdělávání  představuje  jednotlivé 
 definice občanského vzdělávání jako – „výchovně-vzdělávací aktivity, které posilují občany 
 v tom, aby se informovaně, odpovědně a aktivně podíleli na spravování věcí veřejných a na 
 rozvoji demokratické společnosti“ (MŠMT 2016, str. 1). 


V tematické zprávě „Občanské vzdělávání v základních a středních školách“ Česká školní 
 inspekce tuto definici dále rozvádí, „Občanské vzdělávání pomáhá lidem žít v demokracii a 
 demokracii ochraňuje proti totalitárním systémům. V Rámcovém vzdělávacím programu pro 
 základní vzdělávání je občanské vzdělávání částečně vymezeno ve vzdělávací oblasti Člověk 
 a jeho svět na 1. stupni, ve vzdělávací oblasti Člověk a společnost na 2. stupni a také jako 
 průřezové téma Výchova demokratického občana. V Rámcovém vzdělávacím programu pro 
 gymnázia  jsou  základy  občanského  vzdělávání  obsahem  vzdělávací  oblasti  Člověk  a 
 společnost. V Rámcovém vzdělávacím programu pro obory středního odborného vzdělávání 
 jsou některá témata občanského vzdělávání součástí společenskovědního vzdělávání a také 
 jako průřezové téma Občan v demokratické společnosti.“ (ČŠI, 2016, str. 3, poznámka pod 
 čarou)  


Jednu  z  možných  definic  občanského  vzdělávání  představuje  Centrum  občanského 
vzdělávání při Masarykově univerzitě - „Vzdělání má vést studenty k tomu, aby si vytvořili 
schopnosti vnímat kriticky svět, ve kterém žijí a který je obklopuje, tak aby viděli svět ne jako 
statickou realitu, ale jako realitu, která je ve stálém a dynamickém procesu vytváření a oni 
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sami  mají  sílu  svým  jednáním  svět  tvořit  a  měnit.“ (volně  přeloženo  dle  P.  Freire1)  (in 
 PROTIVÍNSKÝ, DOKUSILOVÁ 2012). 


Palán vymezuje občanské vzdělávání oproti zájmovému jako „jednoznačně v zájmu státu a 
 státem podporováné. Náboženské a politické vzdělávání je rovněž organizováno politickými 
 a  náboženskými  uskupeními  k podpoře  jejich  politiky  a  názorů.” (PALÁN  2016).  Čáp 
 definuje  tři  základní  principy  občanského  vzdělávání  – „Bez  indoktrinace“ – vzdělávací 
 subjekt  nesmí, žádnými  prostředky,  manipulovat  studujícími  ve  jménu  svého  vlastního 
 přesvědčení.  „Vyváženost“ – o  tématu,  vnímaném  ve  společnosti,  politice  či  vědě  jako 
 kontroverzní,  musí  být  také  jako  o  kontroverzním  vyučováno.  „Podpora  samostatného 
 myšlení“ – občanské vzdělávání musí dostávat studující do situace, aby dokázali analyzovat 
 politickou a společenskou situaci z vlastní pozice a byli schopni hledat prostředky a cesty, 
 jak  danou  situaci  ve  svém  zájmu  a  demokratickými  prostředky  usměrňovat.  V kontextu 
 změn,  kterými  vzdělávání  prochází,  a  především  s rostoucí  potřebou  celoživotního 
 vzdělávání dochází postupně k rozvoji obou těchto pojetí (ČÁP 2012).  


Ve všech případech je ale občanské vzdělávání velmi široké, tj. průřezové téma. Na rozdíl 
 od  výrazně  vymezenějších  oblastí  vzdělávání  zahrnuje  celé  spektrum  různých  témat. 


„Problematiku etickou, estetickou, historickou, právní, ekologickou, všeobecně vzdělávací, 
 zdravotnickou, tělovýchovnou, filozofickou, náboženskou, politickou, občanskou a sociální“ 


(srovnej heslo „občanské vzdělávání“, PRŮCHA, VETEŠKA 2014). 


Právě z důvodu značného rozsahu i dynamiky rozvoje dotčených oborů i konkrétních témat 
 je občanské vzdělávání z hlediska metodologie, zdrojů i použitých metod a dalších aspektů 
 velice náročné. Obsahuje řadu dílčích témat a celkově klade na osobnost pedagoga vysoké 
 nároky.  Havlínová  uvádí  specifické  nároky  „v  několika  základních  vztazích:  ve  vztahu 
 vychovatele  a  vychovávaných,  zde  konkrétně  učitele  a  žáků,  ve  vztahu  k  otevíraným  a 
 řešeným občanskoprávním a společenskovědním tématům, ve vztahu ke konkrétní situaci, v 
 níž setkávání probíhá, ve vztahu vychovatele-učitele k sobě samému“ (HAVLÍNOVÁ 2014, 
 str. 19).  


1 Ani při zpětném dohledání zdroje se nepodařilo identifikovat původní Freireho text. Protivínský s Dokusilovou v odkazech a literatuře 
svého textu (PROTIVÍNSKÝ, DOKUSILOVÁ 2012) konkrétní zdroj neuvádí.  
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1.2  Vymezení pojmu mediální vzdělávání 


Mediální  vzdělávání  nebo  mediální  gramotnost  jsou  termíny  výrazně  mladší,  vzniklé  na 
 základě  rostoucího  významu  informačních  technologií.  Průcha  s Veteškou  mediální 
 vzdělanost definují jako „(výchovu) směřující k tomu, aby vedla vzdělávající se subjekty k 
 orientaci v médiích, k jejich účelnému využívání, ale také k jejich kritickému hodnocení. (…) 
 Mediální výchova má vést k tomu, aby mládež a dospělí byli schopni využívat média pro své 
 sebevzdělávání, ale také aby uměli odpovědně vybírat a filtrovat četná mediální sdělení a 
 byli  odolní  vůči  negativním  vlivům  mediální  komunikace  (zejména  manipulace  postojů  a 
 chování lidí prostřednictvím reklamy a propagandy)“ (srovnej PRŮCHA, VETEŠKA 2014, 
 str. 169-170, heslo „mediální výchova“).  


Mediální gramotnost na evropské úrovni ukotvuje směrnice Evropského parlamentu a rady 


„o audiovizuálních mediálních službách“ §47 – „„Mediální gramotnost“ se týká dovedností, 
 znalostí a porozumění, které spotřebitelům umožňují efektivní a bezpečné využívání médií. 


Mediálně gramotní lidé by měli být schopni provádět informovanou volbu, chápat povahu 
 obsahu a služeb a být schopni využívat celé šíře příležitostí, které nabízejí nové komunikační 
 technologie.  Měli  by  být  schopni  lépe  chránit  sebe  a  své  rodiny  před  škodlivým  nebo 
 urážlivým  obsahem.  Proto  je  třeba  rozvoj  mediální  gramotnosti  ve  všech  oblastech 
 společnosti  podporovat  a  pečlivě  sledovat  její  pokrok" (SMĚRNICE  EVROPSKÉHO 
 PARLAMENTU  A  RADY  2010/13/EU  o  audiovizuálních  mediálních  službách).  Toto 
 sledování pokroku směrnice následně specifikuje v závěrečné části, kde stanovuje, že každé 
 tři roky podá Komise (…) zprávu o uplatňování této směrnice a popřípadě předloží návrhy 
 na její přizpůsobení vývoji v odvětví audiovizuálních mediálních služeb, zejména s ohledem 
 na  nejnovější  technický  rozvoj,  konkurenceschopnost  tohoto  odvětví  a  úroveň  mediální 
 gramotnosti ve všech členských státech“(SMĚRNICE EVROPSKÉHO PARLAMENTU A 
 RADY 2010/13/EU o audiovizuálních mediálních službách, článek 33). Evropská unie tedy 
 vnímá dynamiku změny odvětví a dává tomuto typu gramotnosti význam. Výstupy jsou pak 
 pravidelně  vyhodnocovány  v rámci  evropské  studie  mediální  výchovy  a  jejích  dopadů  – 
 NESET (např. NESET II 2018).  


Internet  a  komunikace  jsou  jedním  z  klíčových  ekonomických  faktorů,  ale  nejde  jen  o 
ekonomické aspekty. Mění se zároveň celkové využití technologií a médií na té nejobecnější 
úrovni - kulturní, politické, sociální aj. Mezilidská komunikace a vztahy jsou realizovány 



(15)14 


prostřednictvím informačních technologií  a rozšiřuje se mnohem více interakce s umělou 
 inteligencí - „human–robot interaction (HRI)“. V posledních letech se tedy musí řešit zcela 
 nové  aspekty  vztahu  člověka,  médií,  technologií,  strojů  nebo  umělé  inteligence  (srovnej 
 SHERIDAN 2016). Tento rozvoj a konkrétní interakce mění i podobu a obsah vzdělávání. 


Technologie a média vytváří široké možnosti a příležitosti, ale přináší i potenciální právní 
 problémy  a  rizika  (masovost,  propaganda,  možnosti  zneužití  aj).  Nové  technologie  a 
 multimédia  se  využívají  pro  vzdělávací  metody  a  prostředky  vzdělávání  (filmy,  web,  e-
 learning), ale logicky se musely stát i předmětem a tématem vzdělávání.  


Silverstone popisuje náš svět jako "mediapolis". Žijeme v informačním věku, kde naše okolí 
 je "zprostředkovaný veřejný prostor, kde média podporují a překrývají zážitky každodenního 
 života" (SILVERSTONE  2007  in  DEUZE  2009).  Deuze  pak  hovoří  o  "konvergenci 
 produkce  a  spotřeby  médií  napříč  společnostmi,  kanály,  žánry  a  technologiemi,  který  je 
 výrazem  konvergence  všech  aspektů  každodenního  života:  práce  a  hry,  místního  a 
 globálního,  vlastní  i  sociální  identity  (především  při  využívání  sociálních  sítí  a  účasti  ve 
 virtuálních světech) (...) Náš život by snad měl být spíš vnímán jako žitý v médiích než s nimi 
 - mediální život" (DEUZE, 2009, str. 468). 


Právě díky tak úzkému propojení až pohlcení světa médii vznikají zcela nové obory lidské 
 činnosti a k nim nutnost patřičného vzdělání. Média, technologie i související témata se stala 
 tak  významnými  oblastmi  lidské  činnosti,  že  mění  lidské  chování, sociální  interakci  a 
 dostávají se přirozeně do vzdělávání od nejnižšího stupně až po ty nejvíce specializované 
 obory.  


To co se před několika lety zdálo ještě jako vzdálené a ŠEĎOVÁ ještě v roce 2004 popisuje 
jako blížící se potřebu: „masmédia, (se) musí stát nutnou součástí všeobecného vzdělávání, 
právě  na  nich  bude  postaveno  budoucí  pojetí  funkční  gramotnosti" a  tehdy  zatím  spíše 
teoretické „přemýšlení o tom, jakým způsobem se jejich vlivem proměňují samotné koncepty 
vzdělávání  a  výchovy“ (ŠEĎOVÁ,  2004,  str.  31),  stalo  se  mezitím  součástí  každodenní 
pedagogické praxe. Pedagogům se v rychle se měnícím prostředí jen těžko daří stíhat udržet 
tempo  a  schopnost  sledovat  změny.  Jejich  dynamika  a  rychlost  v mediální  výchově  a 
gramotnosti je pro pedagogy ale i rodiče a další aktéry velkou výzvou. Objevují se tedy zcela 
nové  pedagogické  příležitosti,  výzvy  ale  i  nové  patologie  jako  je  například  fenomén 
kyberšikany nebo problémy závislostí, prolínání virtuálního a reálného světa apod.  Zároveň 
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vznikají  velice  rozdílné  generační  rozdíly  v přijímání  informací,  využívání  jednotlivých 
 informačních platforem.  


Co  je  pro  oblast občanského  i  mediálního  vzdělávání společné, je  především  aktuálnost, 
 široký  záběr  i  fakt,  že  se  jedná  o  průřezová  témata,  která  jsou  charakteristická  svou 
 významnou  interdisciplinaritou.  Společný  je  také  problém rychle  se  měnících  témat  i 
 prostředí  a  logická  chybějící  teoretická  příprava  pedagogů. To,  s čím  žáci  každodenně 
 pracují a stává se jejich komunikační platformou i obsahem jejich komunikace, je pro řadu 
 pedagogů  velice  nesrozumitelné  prostředí,  které  je  jim  vzdálené.  Nejen  na  úrovni 
 pedagogické a pracovní ale i na osobní úrovni.  


Objevují se i zcela nové potřeby a příležitosti. Na jedná straně vzniká možnost využití mnoha 
 forem médií a technologií, na druhé ale vzniká potřeba se v tomto dynamicky se měnícím 
 prostředí orientovat. Chápat relevance jednotlivých informačních zdrojů a motivace jejich 
 autorů. Jen specifické téma sociálních sítí je tak široké, že vznikají jednotlivá odvětví, nebo 
 pracovní pozice, které se zabývají určitou oblastí v rámci sociálních sítí.  


Média  jako  taková  se  proměňují,  od  tištěných  přes  různé  formy  online  médií,  mění  se  i 
 forma. Jedná  se  o  posun  od převážně  textových  obsahů  k mnohem  výraznějšímu  využití 
 vizuálních  obsahů.  Roste  i  celkový  objem  dostupných  informací  a  lidé  hovoří  o 


„informačním zahlcení“ nebo „informační přetížení“, což je pojem vycházející z anglického 


"information overload", který vyjadřuje situaci, kdy je člověk zahlcen velkým množstvím 
 informací,  především  redundantních  či  nerelevantních  informací,  a  tak  nedokáže  rozlišit 
 podstatné informace od nadbytečných a není schopen rychlého racionálního rozhodnutí. To 
 může vést ke stresu, únavě, roztržitosti apod. S rozvojem technologií a dalšímu přiblížení 
 informací  k jejich konzumentům,  rozmachem  sociálních sítí  dochází.  (srovnej  TOFFLER 
 1992) 


V článku  Informační  zahlcenost  nás  dostává  do  deprese  (HÝŘ  2017) uvádí  zakladatel 
portálu Informační gramotnost Jan Černý, že: „V rámci vzdělávání v Česku zcela zásadně 
chybí informační gramotnost, která podporuje kritické myšlení a učí ověřovat informace, 
které žáci  najdou“ (ČERNÝ in  HÝŘ 2017).  Podle něj  totiž extrémní množství informací 
způsobuje  vznik  informačních  šumů  a  z  nich  plynoucí  zavádějících  sdělení,  která  potom 
například žáci škol považují za správné. 
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Sociální  sítě  dnes  specificky  zobrazují  informace,  které  mají  vyšší  relevanci  pro  své 
 uživatele, tedy na základě algoritmu se snaží zaujmout větší pozornost a tak udržet uživatele 
 delší čas u obrazovek a zajistit vyšší interakci. Během posledních patnácti let se tento typ 
 médií zcela raketově rozšířil. Zatímco v roce 2005 sledovalo některé ze sociálních médií asi 
 5 % dospělých Američanů, v roce 2019 to bylo již 70 %. U dětí a dospívajících jsou tato 
 čísla ještě větší. To, co se zdá jako potenciálně zhoubné, je, že čas strávený na sociálních 
 sítích ubírá čas, který jsme ještě před několika lety trávili komunikací, která probíhala tváří 
 v tvář. Tento fenomén je známý jako sociální vysídlení (social displacement). Místo osobní 
 interakce s dětmi mají děti tablet nebo telefon, místo setkání s přáteli probíhá interakce na 
 některé  ze  sociálních  platforem.  Těmto  tématům  se  začíná  věnovat  více    mediální 
 psychologové,  protože  technologie  výrazně  ovlivňují  i  způsob  sociální  komunikaci,  ale 
 možná i fyziologický rozvoj nervové soustavy jako takové (srovnej ALLEN 2019). 


Ve studii, kterou provedl Common Sense Media zjistil, že 81 % dospívajících v USA sleduje 
 sociální sítě a více než 2/3 dokonce sleduje své profily několikrát za hodinu. Tento výzkum 
 zároveň upozorňuje na ještě více znepokojující data totiž, že 13 % dospívajících se alespoň 
 jednou  stalo  obětí  cyberšikany,  téměř  dvě  třetiny  dospívajících,  kteří  používají  sociální 
 média  pak uvedlo,  že  často  nebo  někdy  narazí  na  rasistickém,  sexistickém,  homofobním 
 nebo nábožensky nenávistném obsahu na sociálních médiích (Common Sense Media, 2018).  


Spolu  s vyšším  objemem  informací  a  médií  tedy  roste  i potřeba přesněji  a  rychleji 
s informacemi pracovat. Být schopen je kriticky nahlížet, třídit a analyzovat je. K tomu je 
potřeba  znalosti  mnohem  širšího  kontextu  obsahového  a  kulturního.  Souhrnně  se  tomu 
věnuje mediální vzdělávání, ale to právě potřebuje, aby učitelé i žáci měli širší povědomí 
(kontext)  v mnoha  tématech, a  dokázali  tak  kriticky  s obsahy  médií  pracovat.  Rychlost  a 
dostupnost informací se zásadně změnila. To co by jen před dvaceti lety představovalo jít do 
knihovny a hledat v jednotlivých tištěných zdrojích, je dnes dostupné skoro z jakéhokoliv 
místa světa za předpokladu přístupu na internet, případně přístupu do databází. Sociální sítě 
s miliardami uživatelů urychlují další šíření informaci i desinformací. Dochází tedy nejen 
k ekonomické,  ale  i  mnohem  rychlejší  informační  globalizaci. Právě  dostupnost  dat  a 
možnost s nimi pracovat vytváří dnes výrazné ekonomické příležitosti, kompetitivní výhodu, 
a proto generuje i zisky. Zcela aktuálním příkladem může být dostupnost zdravotnických dat 
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souvisejících s epidemií covid-19 nebo schopnost s těmito daty pracovat, predikovat další 
 vývoj apod.    


Pro  skutečné  porozumění  množství  témat  souvisejících  s  problémem,  které  jsou  nově 
dostupné, je ale potřeba výrazně širší ukotvení. K pochopení množství informací i z velmi 
vzdálených prostředí (fyzicky i kulturně) tedy musíme mít mnohem hlubší znalosti z těchto 
vzdálených  prostředí.  Ty  získáváme, i  přestože  dnes  cestuje  nejvíce  lidí  v historii  opět 
především  zprostředkovaně.  Prostřednictvím  naší  znalosti  získaných  často  skrze  média  a 
informační zdroje tak hodnotíme další zprostředkovaná fakta a události. Žijete v době, kdy 
každá  další  generace  je více  formována  médii  a  sociálními  sítěmi.  Média,  multimediální 
zdroje, ale i sociální sítě se stávají předmětem, prostředkem ale i formou vzdělávání.  
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1.3  Střední školství v České republice  


Školský zákon definuje střední školství v České republice v § 57, kde jsou definovány cíle a 
 stupně  středního  vzdělávání  i  přijímání  ke  vzdělání,  jeho  organizace  a  průběh  (Zákon  č. 


561/2004 Sb., tj. školský zákon).  


Střední  školy  v  České  republice  odpovídají  úrovni  ISCED  3  (International  Standard 
 Classification of Education 3) a přirozeně navazují na ISCED 1 a ISCED 2. Střední školy trvají 
 tři  nebo  častěji  čtyři  roky,  ale  v  českém  prostředí  existují  příklady  víceletých  středních  škol 
 (např.  osmiletá  nebo  šestiletá  gymnázia).  Na  rozdíl  od  zahraničí  je  český  školní  systém 
 specifický pětiletou úrovní ISCED 1 (první stupeň), který ve většině zemí bývá pouze čtyřletý.  


Z hlediska zaměření jsou střední školy všeobecné (např. gymnázia) nebo odborné (např. odborná 
 učiliště nebo střední odborné školy).   


Jak  říká  Školský  zákon,  cíle  středního  vzdělávání  jsou:  rozvoj  vědomostí,  dovedností, 
 schopností,  postojů  a  hodnot  získaných  v  základním  vzdělávání  důležité  pro  osobní  rozvoj 
 jedince. Střední  školy  poskytují žákům  obsahově  širší  všeobecné  vzdělání  nebo  odborné 
 vzdělání  spojené  se  všeobecným  vzděláním  a  upevňuje  jejich  hodnotovou  orientaci.  Střední 
 vzdělávání  dále  vytváří  předpoklady  pro „plnoprávný  osobní  a  občanský  život,  samostatné 
 získávání informací a celoživotní učení, pokračování v navazujícím vzdělávání a přípravu pro 
 výkon povolání nebo pracovní činnosti“ (§57 Cíle středního vzdělávání , Zákon č. 561/2004 
 Sb., (školský zákon)).  


Z hlediska jednotlivých stupňů středního školství zákon definuje tři úrovně: 


a) střední vzdělání (studium v délce 1 roku nebo 2 let denní formy vzdělávání)  


b) střední vzdělání s výučním listem (studium v délce 2 nebo 3 let denní formy - § 84)  
c)  střední  vzdělání  s  maturitní  zkouškou  vzdělávací  program  v  délce  4  let  denní  formy 
vzdělávání, vzdělávacího programu nástavbového studia (§ 83) v délce 2 let denní formy 
vzdělávání nebo vzdělávacího programu zkráceného studia pro získání středního vzdělání s 
maturitní  zkouškou  (§  85),  případně  i  studium  v  délce  6  nebo  8  let v případě  víceletých 
gymnázií i dalších specifických typů škol.  
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 Graf 1 – Struktura středních škol v ČR  


  


Data dle MŠMT - Statistická ročenka školství 2019/2020 - výkonové ukazatele2


Zásadní roli hrají zřizovatelé konkrétních středních škol, protože ti prostřednictvím politiky, 
 zaměření, vzdělávacích  strategií  i  personální  politiky  mohou školy výrazně  ovlivňovat. 


Výběr ředitelů  a  následného pedagogického  sboru  tak  může  výrazně  vytvářet  i  celkovou 
 atmosféru školy.  


Jak je patrné z grafu z hlediska středního školství, jsou zdaleka nejdůležitějšími zřizovateli 
 kraje se zastoupením 72,4 % škol, což představuje celkem 1270 škol, následováni privátním 
 sektorem, který je zřizovatelem 20,81 % škol, což odpovídá 365 středním školám.  


2 Pozn. Jak uvádí hlavní analytik O65 MŠMT Jaromír Nebřenský v písemné komunikaci ze 7/7/2020 nad čísly v úvodní tabulce 
 Statistické ročenky, část střední školství:„škola je podle školského zákona činnost, nikoli instituce. Jeden právní subjekt (ředitelství) 
 může vykonávat (a často vykonává) činnosti více druhů škol a školských zařízení, resp. vzdělává žáky ve více oborech vzdělání. V 
 takovém případě je "škola" coby právní subjekt započítána (uvedena) ve více kategoriích (podle vyučovaných oborů vzdělání, resp. 


kategorií dosaženého vzdělání)“. 


146 


517 
 1 091 


Struktura středních škol v České republice dle počtu jednotlivých typů škol
 (2019/2020):


Střední vzdělávání 146 škol (8 %) Střední vzdělávání s výučním listem 517 škol (29 %)
Střední vzdělávání s maturitní zkouškou 1091 škol (62 %)
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 Graf 2 - Počty středních škol a jejich zřizovatelé


Data dle MŠMT - Statistická ročenka školství 2019/2020 - výkonové ukazatele 
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Počty středních škol a jejich zřizovatelé


(data 2019/2020 / celkem 1754 SŠ)


 MŠMT 37 škol (2,11 %)  obec 32 škol (1,82 %)  kraj 1270 škol (72,41 %)
 jiný resort 4 školy (0,23 %)  privátní sektor 365 škol (20,81 %)  církev 46 škol (2,62 %)
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1.4  Strategické  a  koncepční  ukotvení  občanského  a  mediálního  vzdělávání  


Základní právní rámec České republiky vychází z Ústavy ČR a Listiny základních práv a 
 svobod.  


Na  tyto  nejobecnější  právní  dokumenty  navazuje  v oblasti  školství  klíčový  zákon  č. 


561/2004  Sb.  (školský  zákon)  o  předškolním,  základním,  středním,  vyšším  odborném  a 
 jiném vzdělávání, který vymezuje základní rámec vzdělávání v České republice. Především 


„upravuje předškolní, základní, střední, vyšší odborné a některé jiné vzdělávání ve školách 
 a školských zařízeních, stanoví podmínky, za nichž se vzdělávání a výchova (…) uskutečňuje, 
 vymezuje  práva  a  povinnosti  fyzických  a  právnických  osob  při  vzdělávání  a  stanoví 
 působnost orgánů vykonávajících státní správu a samosprávu ve školství“.  


Dalším významným zákonem je zákon č. 563/2004 Sb. o pedagogických pracovních. Na 
 tento  základní  zákonný  rámec  navazují  související  rezortní  vyhlášky,  nařízení  vlády, 
 strategické  a  koncepční  dokumenty  i  obecnější  dokumenty  ostatních  rezortů  a  ostatních 
 státních orgánů a institucí. Tento lokální kontext je potřeba ale ještě rozšířit o související 
 evropskou legislativu a mezinárodní smlouvy. Především se jedná o směrnice Evropského 
 parlamentu  a  rady, ale  i  některé  závazky  vyplývající  z našeho  členství  v mezinárodních 
 organizacích (např. UNESCO apod.).  


Na úrovni strategických dokumentů zmiňující historicky občanské a mediální vzdělávání je 
 potřeba zmínit především Národní program rozvoje vzdělávání v České republice tzv. Bílá 
 kniha 2001.  


V  rámci  Bílé  knihy  je  mediální  výchova  zmíněna  v  kapitole  Obecné  cíle  vzdělávání  a 
 výchovy (Bílá kniha, str. 13) “Nezbytnou součástí výchovy k demokratickému občanství je 
 také  utváření  kritického  vztahu  k  šíření  informací  a  postojů  prostřednictvím  médií  (tzv. 


mediální výchova)" a v rámci bodu 2. Přizpůsobování vzdělávacích a studijních programů 
potřebám života konkrétně v opatřeních 2.1. Vypracovat Státní program vzdělávání pro děti 
a mládež od 3 do 19 let (...) "V jeho rámci budou zvýrazněny zejména ty oblasti, které jsou 
zásadní  pro  život  v  rámci  sjednocující  se  Evropy:  výchova  k  demokratickému  občanství, 
environmentální  výchova,  mediální  výchova,  evropská  dimenze  a  multikulturní  výchova, 
profesní orientace, ekonomika a podnikatelství" (Bílá kniha, str. 91). 
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Občanské  vzdělávání  je  v  rámci  celého  dokumentu  chápáno  ve  významu  občanského 
 vzdělávání dospělých. Což je zmíněno hned v úvodní části: „Dosud nejméně vyhraněným 
 sektorem je vzdělávání dospělých, které nedisponuje odpovídající právní normou. Vztahuje 
 se k oběma předcházejícím sektorům (tzv. školní vzdělávání dospělých). Zároveň do něho 
 patří  další  profesní,  rekvalifikační,  zájmové  a  občanské  vzdělávání" (Bílá  kniha,  str.  9). 


Následně v části A. Společné otázky v rámci bodu 1, Vzdělávání dospělých jako integrální 
 součást  vzdělávací  soustavy,  kde  jej  strategie  uvádí  jako "Ostatní  součásti  vzdělávání 
 dospělých,  jako  jsou  např.  zájmové  vzdělávání,  občanské  vzdělávání,  vzdělávání  seniorů 
 apod." (Bílá  kniha,  str.  79).  V  části  IV.  Vzdělávání  dospělých  je  pak  tématu  věnována 
 samostatná kapitola 6, Zájmové a občanské vzdělávání v dospělosti,"Občanské vzdělávání 
 zlepšuje  informovanost,  obecný  rozhled  a  hodnoty  občanů  týkající  se  specifických 
 společenských,  politických  a  dalších  otázek.  Proto  by  měly  být  i  tyto  součásti  vzdělávání 
 dospělých,  poskytované  např.  odbory,  církvemi,  místními  a  regionálními  orgány, 
 občanskými  iniciativami  apod.  podporovány"(Bílá  kniha,  str.  83).  Bílá  kniha  v této  části 
 zároveň  zmiňuje  propojení  médií  a vzdělávání, "větší  pozornost  vzdělávání  dospělých  by 
 rovněž  měly  věnovat  hromadné  sdělovací  prostředky,  zejména  veřejnoprávní  televize  a 
 rozhlas, jejichž podíl na těchto činnostech je neúměrně nízký" (Bílá kniha, str. 84). Tento 
 přímý  odkaz  na  média  veřejné  služby  v tématu  občanského  vzdělávání  dospělých  je 
 zajímavý, i protože zjevně v době svého vzniku, autoři Bílé knihy nepovažovali mediální      
 a občanské vzdělávání za úzce propojené a naopak je vnímali jako zcela oddělené oblasti.  


Na  Bílou  knihu  navázala  Strategie  vzdělávací  politiky  České  republiky  do  roku  2020,      
ve  které  je  ale  občanské  vzdělávání  zmíněno  pouze  zcela  okrajově  v rámci  dalšího 
vzdělávání  v oddíle  strategických  priorit  v souvislosti  s podporou  dostupnosti  a  kvality 
dalšího vzdělávání, „podporovat a rozvíjet práci škol, školských zařízení a knihoven jako 
center celoživotního učení, která poskytují nejen počáteční vzdělávání pro žáky a studenty, 
ale i širokou nabídku dalšího vzdělávání (profesního, zájmového, občanského, rekvalifikací) 
zaměřeného  na  dospělou  populaci,  včetně  seniorů,  a  podílejí  se  na  systému  uznávání 
založeném na Národní soustavě kvalifikací  pro nejrůznější skupiny dospělých“ (Strategie 
2020, str. 23).  
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1.5  Obraz  občanského  a  mediálního  vzdělávání  ve  vzdělávacích  dokumentech 


1.5.1  Vzdělávací a další dokumenty týkající se občanského vzdělávání v ČR 


Spolu  se  změnou  uspořádání  státní  zprávy  v  roce  2000  došlo  k  výraznému  přenesení 
 kompetencí samosprávám (obcím a krajům). V případě středních škol  především krajům. 


Postupně  došlo  ke  změně  podpůrných  institucí  z  původních  VÚP  a  NÚOP  k  NÚV      
 k současnému Národnímu pedagogickému institutu České republiky (NPI).  


RVP vznikly  na  základě  zákona  č.  561/2004  Sb.  (školský  zákon).  RVP  jsou  obecně 
 závazným  rámcem  vzdělávacích  programů  všech  typů  a  oborů  škol  (předškolních, 
 základních, základních uměleckých, jazykových a středních).  RVP stanovují především širší 
 rámec pro vlastní školní vzdělávací programy (ŠVP), které musí být v souladu. Obsahují 
 především „konkrétní cíle, formy, délku a povinný obsah vzdělávání“ (MŠMT, RVP 2004).  


Pro současné kurikulární dokumenty (RVP ZV a RVP G) je občanská i mediální výchova 
 průřezovým tématem, které lze pojmout třemi různými způsoby, nebo jejich kombinací: 


1)  formou projektové výuky – ať krátkodobého, nebo dlouhodobého.  


2)  formu vyučovacího předmětu (povinného, povinně volitelného, volitelného) s vlastní 
 časovou dotací v rozvrhu 


3)  téma, které je integrováno do ostatních předmětů formou jednotlivých aktivit 


Dlouhodobý  záměr  vzdělávání  a  rozvoje  vzdělávací  soustavy  ČR  2015-2020  pak  v části 
 opatření související s trhem práce specificky pro střední vzdělávání představuje snahu o další 
 aktualizaci RVP - „obsahové úpravy rámcových vzdělávacích programů (RVP) v středním 
 vzdělávání  tak,  aby  (...)  podpořily  občanské  vzdělávání  založené  na  demokratických 


principech,  výchově  k  uvědomělému  občanství,  podílení  se  na  veřejných  záležitostech      
 a respektování lidských práv.“ (Dlouhodobý záměr 2015-2020, str. 26).  


V kapitole  Vzdělávání  pro  udržitelný  rozvoj  dokument  představuje  záměr  o „vyvážení 
ekonomických, sociálních a environmentálních aspektů tak, abychom dosáhli vyšší kvality 
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života jednotlivce, inkluzívní a prosperující ekonomiky, bezpečné a spravedlivé společnosti, 
 a  to  vše  při  zachování  či  dokonce  zlepšení  životního  prostředí  pro  další  generace“ 


(Dlouhodobý záměr 2015-2020, str. 66). Dotýká se tak obecnějších občanských témat opět 
 spojených především s aktivním občanstvím a demokratickým vládnutím.  


Kolektiv  autorů  Dlouhodobého  záměru  zároveň  v textu  přiznává,  že  „nebyla  dosud 
 systematicky řešena problematika nedostatečného rozvoje klíčových kompetencí dospělých, 
 jejich základních dovedností a dalšího občanského vzdělávání“ a definuje záměr MŠMT 


„rozvinout podporu těchto oblastí především s ohledem na nízko kvalifikované a sociálně 
 znevýhodněné občany zejména kvůli jejich lepšímu uplatnění na trhu práce“ (Dlouhodobý 
 záměr 2015-2020, str. 70).  


V rámci plánu svých úkolů vláda ČR v roce 2016 přijala usnesení o vypracování Koncepce 
 občanského  vzdělávání.  O  tom,  jak  složité  a  možná  specificky  politické  téma  občanské 
 vzdělávání je, svědčí fakt, že Základní rámec občanského vzdělávání v ČR vzniká od roku 
 2016. Její další verze z 19. 7. 2017 měla být předložena vládě prostřednictvím ministerstva 
 pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu. Tím, že bylo ministerstvo ke konci roku 
 2017 zrušeno, byla agenda převedena na ministerstvo spravedlnosti a Úřad vlády. V dubnu 
 2018  proběhlo pracovní  setkání  zainteresovaných  subjektů  na  úřadu  vlády,  ze  kterého  je 
 dostupný zápis3, ale to je i poslední informace. Poslední (třetí) zpracovaná verze dokumentu 
 obsahovala i harmonogram konkrétních kroků a termínů, které jsou již dávno překročeny. 


Zatím tedy není jasné, zda vůbec a případně kdy bude tento dokument dokončen.  


Na úrovni Poslanecké sněmovny vzniklo asi nejvýraznější usnesení „k podpoře občanského 
 vzdělávání u příležitosti 25. výročí obnovení svobodného, samostatného a demokratického 
 právního  státu  na  území  České  republiky  a  k  podpoře  rozvoje  systému  demokratického 
 občanského vzdělávání v České republice“, které bylo navrženo poslancem Jiřím Miholou v 
 listopadu 2014.  


Česká  školní  inspekce  ve  své  situační  zprávě  píše “Občanské  vzdělávání  představuje 
 výchovně-vzdělávací aktivity, které posilují občany v tom, aby se informovaně, odpovědně a 
 aktivně podíleli na spravování věcí veřejných a na rozvoji demokratické společnosti. (…) 


3 Shrnutí ze setkání ke Koncepci občanského vzdělávání ministra spravedlnosti R. Pelikána ze dne 16. 4. 2018, dostupné online dne 5. 


10. 2019 prostřednictvím https://www.vlada.cz/assets/ppov/rlp/Obcanske_vzdelavani/Shrnuti-setkani-k-OV-16--4--2018-PK.pdf  
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Občanské  vzdělávání  pomáhá  lidem  žít  v demokracii  a  demokracii  ochraňuje  proti 
 totalitárním systémům“ (ČŠI, 2016, str. 3, pozn. pod čarou).    


Analýzu  občanského  vzdělávání  dospělých  v našem  prostředí  pak  přináší  rozsáhlá 
 publikační činnost Centra pro občanské vzdělávání (Smékal a kol. 2010), nebo podkladová 
 studie Mediální výchova jako průřezové téma Národního ústavu pro vzdělání (JIRÁK 2018).  


O tom, že je občanské a mediální výchova klíčové téma, svědčí i fakt, že v roce 2016 uvádí 
 Audit  národní  bezpečnosti,  Ministerstva  vnitra  v  doporučeních  pro  posílení  bezpečnosti 


"Úprava učebních plánů základních a středních škol (posílená výuka občanské gramotnosti 
 a zavedení výuky mediální gramotnosti)" (Audit národní bezpečnosti, str. 61).  


1.5.2  Strategické dokumenty na úrovni Evropské unie a OECD 


Na  úrovni  EU  vznikla  Deklarace  a  program  výchovy  k  demokratickému  občanství 
 založenému na právech a odpovědnosti občanů (Rada Evropy), která byla přijata Výborem 
 ministrů dne 7. května 1999 a ke které se Česká republika po vstupu do EU přihlásila (Rada 
 Evropy 1999).  


V prvním  desetiletí  nového  tisíciletí  si  jednotlivé  státy  i  instituce  v rámci  EU  uvědomily 
 potřebu posílení demokratického občanství a lidských práv a proběhla rozsáhlá jednání mezi 
 členskými státy. Výsledkem je Charta Rady Evropy o výchově k demokratickému občanství 
 a lidským právům přijatá Výborem ministrů v rámci Doporučení Výboru ministrů CM/Rec 
 (2010)  7.  Tato  charta  má  nezávazný  charakter  doporučení. Česká  republika  zohlednila 
 závěry  této  charty  především  v  oblasti  formálního  i  neformálního  vzdělávání  a  její 
 implementaci na národní úrovni. Dokument odkazuje na základní hodnoty Rady Evropy, tj. 


demokracie, lidská práva a právní stát a rovněž na prevenci porušování lidských práv. V 
obecnější  rovině  je  vzdělání  čím  dál  více  vnímáno  jako  obrana  proti  rozmachu  násilí, 
rasismu,  extremismu,  xenofobie,  diskriminace  a  nesnášenlivosti.  Tato  charta  zároveň 
definuje potřebu „výchovy k demokratickému občanství a výchovu k lidským právům jakožto 
dvě vzájemně propojené a doplňující se oblasti. Spíše než svými cíli a postupy se liší svým 
zaměřením  a  rozsahem.  Výchova  k  demokratickému  občanství  se  zaměřuje především  na 
demokratická práva a povinnosti a aktivní účast ve vztahu k občanské, politické, sociální, 
ekonomické,  právní  a  kulturní  sféře  společnosti,  zatímco  výchova  k  lidským  právům  se 
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zabývá  širším  spektrem  lidských  práv  a  základních  svobod  ve  vztahu  ke  všem  aspektům 
 lidského života“ (Charta Rady Evropy 2010, str. 8). 


V roce  2010  vešla  v  platnost  i  směrnice  o  audiovizuálních  mediálních  službách  (celým 
 názvem „o koordinaci některých právních a správních předpisů členských států upravujících 
 poskytování audiovizuálních mediálních služeb“), směrnice Evropského parlamentu a Rady 
 2010/13/EU, ze dne 10. března 2010 obsahuje právě potřebu mediálního vzdělávání.  


Občanské a mediální vzdělávání se stalo významným tématem i dalších návazných jednání 
 ministrů  školství  členských  států  a  vyústilo v  Deklaraci a  doporučení  Rady  Evropy,  ke 
 kterým se ČR hlásí. V roce 2015 vznikl specifický rezortní dokument - Deklarace ministrů 
 školství EU ze 17. 3. 2015 – tzv. Pařížská deklarace, jejím cílem je vytvořit strategický rámec 
 evropské spolupráce v oblasti vzdělávání a odborné přípravy.  


Z jednání ministrů školství států Rady Evropy v dubnu 2016 v Bruselu pak vyšel Model 
 kompetencí potřebný k efektivnímu zapojení do demokratické kultury. Ten přímo navazuje 
 na Chartu Rady Evropy o výchově k demokratickému občanství a lidským právům a snaží 
 se především rozvinout konkrétní kompetence u mladých lidí v rámci EU. Tento dokument 
 popisuje "konceptuální model kompetencí, které si žáci potřebují osvojit, aby se mohli účinně 
 zapojit  do  demokratické  kultury  a  žít  ve  vzájemném  respektu  s  ostatními  v  kulturně 
 různorodých  demokratických  společnostech.  Cílem  modelu  je  poskytovat  informace 
 potřebné  k  rozhodování  a  plánování  ve  vzdělávacím  procesu,  pomáhat  vzdělávacím 
 systémům  účinně  připravovat  žáky  pro  život  a  vychovávat  z  nich  zdatné  demokratické 
 občany" (Rada Evropy, 2016, str. 9).  


Význam dopadů obou typů občanského vzdělávání se snaží dlouhodobě sledovat Evropská 
 komise,  která  vydává  pravidelné  zprávy  o  úrovni  občanského  vzdělávání  (European 
 Commission/EACEA/Eurydice, 2017), zároveň je na úrovni Evropské unie sledován aktivní 
 občanský přístup (Bryony Hoskins 2006).  


Novým impulzem pro užší spolupráci na evropské úrovni se staly i jsou dvě zásadní politické 
události - Nizozemské referendum a pak především Brexit, který byl mnohými interpretován 
právě jako prohra evropské myšlenky. Často  opakovanou argumentací, proč dopadla obě 
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hlasování  v neprospěch  EU,  byla  velmi nízká mediální  gramotnost, úspěch fake-news  a 
 dezinformačních kampaní i propagandy spolu s chybějícímu pocit evropské sounáležitosti a 
 občanství. Jednotlivé vlády i EU na řadě úrovní (parlament, rada i další součásti) se dále 
 snaží zlepšovat vzdělávací programy na formální i neformální úrovni.  


Na  úrovni  OECD  probíhá  pravidelné  šetření  PISA  (Programme  for  International  Student 
 Assessment),  mezinárodní  hodnocení  studentů,  které  měří  schopnost  patnáctiletých  dětí 
 využívat  své  dovednosti  v  čtení,  matematice  a  přírodních  vědách  ke  splnění  skutečných 
 problémů. V České republice jsme v šetření v roce 2018 dosáhli velice podobných výsledků 
 jako  v roce  20004.  (PROTIVÍNSKÝ,  DOKUSILOVÁ  2012)  uvádí  různá  šetření 
 hodnotových preferencí v České republice mezi lety 1991 a 2007 a poukazuje na výrazný́


pokles  hodnoty  „politika“,  která  představuje  váhu  veřejné  či  občanské  dimenze  člověka. 


Klesající trend se projevuje také v dalších evropských zemích, většinou však méně výrazně.  


V  roce  2010  OECD  publikovalo  zprávu  o  trendech  výsledků vzdělávání  v  jednotlivých 
 zemích podle hodnocení PISA 2009 (OECD, 2010b). Výsledky českých žáků v matematice 
 i  v  přírodních  vědách  vykazovaly  největší  pokles  ze  všech  sledovaných států,  výsledky 
 čtenářské gramotnosti vykazovaly jeden z nejvýraznějších poklesů. Podobný pokles ukazuje 
 také  srovnání  podle  TIMSS  (McKinsey,  2010b).  Oproti nadprůměrným výsledkům  v  90. 


letech dnes čeští žáci vykazují průměrné  výsledky v matematice a v přírodních vědách a 
 podprůměrné ve všech oblastech čtenářské gramotnosti (OECD, 2010a), výsledky v oblasti 
 znalostí jsou zpravidla lepší než v oblasti praktických kompetencí (OECD, 2007). Zároveň 
 právě výsledky šetření TIMSS potvrzují výrazné nerovnosti ve výsledcích například v rámci 
 jednotlivých krajů (TOMÁŠEK, BASL, JANOUŠKOVÁ, 2016). 


Jak zjistil výzkum OECD, v průměru jeden z pěti lidí uvádí, že se vůbec nezajímá o politiku 
 napříč zeměmi OECD (OECD, 2016). Zájem je nižší mezi mladými, pro které je průměr 
 jeden  ze  čtyř.  Zatímco  v  Dánsku,  Německu  a  Japonsku  je  zájem  relativně  vysoký,  podíl 
 obyvatel, kteří uvádí, že nemají o politiku zájem, je v Chile a Portugalsku přibližně 40%. 


Ve věku 15 až 29 let je ve všech zemích OECD s výjimkou Portugalska, Španělska a Turecka 
 nižší zájem než u starší populace. Kromě toho se volební účast v průměru od roku 1990 
 snížila z průměrných 77 % v 90. letech na 69 % v 2010. Zatímco v některých zemích, jako 


4 Tisková zpráva MŠMT dostupná  https://www.msmt.cz/ministerstvo/novinar/pisa-2018-cesti-zaci-si-mirne-
polepsili?highlightWords=PISA 
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jsou  skandinávské  země  (Dánsko,  Finsko,  Norsko,  Švédsko),  Maďarsko,  Irsko  nebo 
 Nizozemsko,  počty  hlasujících  zůstaly  víceméně  stabilní,  právě  u  nás,  ve  Francii,  na 
 Slovensku a ve Slovinsku klesl zájem asi o 20 procentních bodů (srovnej OECD, 2017).  


Podobné  výstupy  obsahuje i analýza  Auditu  národní  bezpečnosti a výstupy  České  školní 
 inspekce, pokud bude tento trend nadále pokračovat, znamená to, že dlouhodobě bude klesat 
 počet lidí, kteří rozhodují o celkovém politickém směřování země. Jak OECD uvádí, nejedná 
 se pouze o situaci v ČR, ale tento trend se projevuje i v řadě dalších zemích. Jednotlivé země 
 ale i EU a OECD si uvědomují i potenciální rizika, která jsou s tímto procesem spojena a  
 snaží  se na úrovni politiky, specificky vzdělávací politiky i jednotlivých veřejných kampaní, 
 aktivněji začlenit občanské a mediální vzdělávání do základního i návazných kurikulí. Stejně 
 tak se snaží Evropská komise i parlament motivovat mladé lidi například ke stážím i řadě 
 dalších aktivit a přiblížit tak politiku a aktivní občanství. Zapojují se i další aktéři, jako jsou 
 vědecké  instituce,  nevládní  organizace  i  konkrétní  představitelé,  například  zástupci 
 v Evropském  parlamentu. I  přes  tyto  konkrétní  aktivity je  podle  dat  Eurostatu  vnímání  a 
 zájem  o  politiku  v české  populaci ve  věku  16  let+  ve  srovnání  s ostatními  zeměmi EU 
 jednoznačně podprůměrný (srovnej EUROSTAT 2017).  


Na základě výsledků PISA 2012 vznikla samostatná zpráva týkající se přístupu studentů k 
 informačním a komunikačním technologiím (ICT) a jejich využívání. Tato zpráva nazvaná 


"Studenti, počítače a učení, vytváření spojení" (OECD 2015) popisuje jak rozdílné přístupy 
 a dostupnost znalostí může být - což se souhrnně označuje jako „digitální propast“ - která se 
 vztahuje k sociálně-ekonomickému postavení studentů, pohlaví, zeměpisné poloze a škole, 
 kterou dítě navštěvuje. Zpráva zdůrazňuje význam posílení schopnosti studentů porozumět 
 digitálním textům. Zkoumá také vztah mezi přístupem k počítači ve školách, používáním 
 počítače ve třídách a výkonem v dalším hodnocení PISA. To, co zpráva zároveň ukazuje, je 
 fakt, že všichni studenti musí mít  nejprve základní dovednosti a znalosti v oblasti čtení a 
 matematiky, aby se mohli plně zapojit do hyperpropojených, digitalizovaných společností 
 21. století.  


Jak píše Fuster, spoluautor zprávy OECD „Citizenship and education in a digital world“, 
s nárůstem  celkové  digitalizace společnosti se  zvyšují  i  dopady „falešných  zpráv“  (fake-
news)  a roste  význam  digitální  gramotnosti  občanů.  Znalost  „digitálního  čtení“  je  nejen 
schopnost plánovat a provádět vyhledávání v digitálních zdrojích, ale především hodnotit 
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užitečnost informací a být schopen posuzovat důvěryhodnost zdrojů. Z výsledků PISA 2012 
 v rámci zemí OECD však vyplynulo, že pouze 8 % dospívajících ve věku patnácti let je 
 schopno samostatně a efektivně sledovat online informace z více zdrojů, vyhodnocovat je a 
 posoudit jejich důvěryhodnost a užitečnost. Tyto výsledky tedy jasně ukazují, že je nutné 
 výrazně posílit rozvoj digitálních dovedností studentů, především online čtení a také jejich 
 schopnost vytvářet a sdílet digitálního obsah. Kromě toho je nutné zvýšit povědomí studentů 
 o tom, co je vhodné sdílet a jak – tedy posílení obecnějších občanských postojů a rozvoj 
 etičtějších (digitálních) postojů a chování (FUSTER 2017).  


Fuster dále uvádí, že poslání učitelů a škol je poskytovat studentům občanské a politické 
 znalosti potřebné pro dospělý život, což dnes vyžaduje více pozornosti než kdy jindy. Ve 21. 


století  to  vyžaduje  i  změnu  zaměření  směrem  k digitálnímu  demokratickému  občanství. 


Zároveň  rozvoj  dovedností  a  postojů,  které  s  ním  souvisí.  Udržování  demokratických 
 institucí a sociálních vztahů v čase závisí na tom, jak podporujeme a povzbuzujeme mladé 
 lidi, aby se stali aktivními a angažovanými občany, a to jak online tak offline (FUSTER 
 2017).  


V návaznosti na Chartu Rady Evropy (GOLLOB, KRAPF, WEIDINGER, 2012) hovoří o 
 potřebě vytvořit v rámci školy celkově demokratické prostředí a nejen v rámci vzdělávání, 
 ale  i  na  všech  ostatních  úrovních  jako  jsou  žákovské  parlamenty  a  další  participativní 
 demokratické struktury.  


Vzniká tak přirozené – zažívané demokratické prostředí, které následně formuje k dalšímu 
 aktivnějšímu zájmu o politiku, demokracii a lidská práva. Právě z těchto důvodu se jednotliví 
 aktéři snaží motivovat především mladé lidi k zapojení do občanských aktivit. To se děje jak 
 na úrovni konkrétních evropských institucí tak i dalších hráčů. Aktuálním příkladem v České 
 republice je Active Citizens Fund, jehož cílem je posílení občanské společnosti, aktivního 
 občanství a zmocnění znevýhodněných skupin. Program je realizován v rámci Fondů EHP a 
 Norska 2014 – 2021. V České republice jej spravuje konsorcium Nadace OSF, Výboru dobré 
 vůle – Nadace Olgy Havlové a Skautského institutu5. 


5 https://osf.cz/programy/ziva-demokracie/nenapadny-puvab-demokracie/active-citizens-fund/ 
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1.6  Občanské a mediální vzdělávání na středních školách 


Z hlediska rámcových vzdělávacích programů pro gymnázia je občanské vzdělávání realizováno 
 na  několika  úrovních. Z hlediska  RVP pro  gymnázia  je  občanské  vzdělávání součástí  oblasti 
 Člověk a společnost v RVP pro obory středního odborného vzdělávání jsou součástí průřezového 
 tématu Občan v demokratické společnosti i jako forma společenskovědního vzdělávání.  


„Vzdělávací oblast Člověk a společnost využívá společenskovědní poznatky získané v základním 
 vzdělávání, rozvíjí je a učí žáky zpracovávat je v širším myšlenkovém systému. Její součástí jsou 
 i zcela nové obsahové prvky, jejichž pochopení je podmíněné rozvinutější myšlenkovou činností 
 a praktickou zkušeností žáka gymnázia. Žáci se učí kriticky reflektovat společenskou skutečnost, 
 posuzovat  různé  přístupy  k  řešení  problémů  každodenní  praxe  a  aplikovat  poznatky  do 
 současnosti. Rozvíjeny jsou důležité myšlenkové operace, praktické dovednosti a vědomí vlastní 
 identity žáka. Oblast přispívá k utváření historického vědomí, k uchování kontinuity tradičních 
 hodnot  naší  civilizace  a  k  občanskému  vzdělávání  mládeže.  Posiluje  respekt  k  základním 
 principům  demokracie  a  připravuje  žáky  na  odpovědný  občanský  život  v  demokratické 
 společnosti v souladu s principy udržitelného rozvoje. Podporuje vědomí neopakovatelnosti a 
 jedinečnosti  života,  významu  lidské  důstojnosti  a  úcty  k  výtvorům  lidského  ducha  minulých 
 generací i současnosti“. (Metodický portál rvp.cz)6


Na  úrovni  gymnázií  (RVP  G)  není  zařazen společenskovědní  základ  v  průřezovém  tématu 


„Výchova  demokratického  občana“, tedy  nejvíce  styčných  ploch  občanského  vzdělávání je s 
 průřezovým  tématem  Výchova  k  myšlení  v  evropských  a  globálních  souvislostech  a 
 Multikulturní výchova.  


Vzdělávací obsah vzdělávacího oboru Občanský a společenskovědní základ je členěn do těchto 
 tematických celků: Člověk jako jedinec, Člověk ve společnosti, Občan ve státě, Občan a právo, 
 Mezinárodní  vztahy,  globální  svět,  Úvod  do  filozofie  a  religionistiky.  A  dále  je  doporučené 
 zařadit i obory Výchova ke zdraví a Člověk a svět práce (dle RVP G).  


Dle MŠMTmá vzdělávání na gymnáziích (čtyřletých  i na vyšším stupni víceletých gymnázií) 
 žáky  vybavit  klíčovými  kompetencemi  a  všeobecným  rozhledem  na  úrovni  středoškolsky 
 vzdělaného  člověka  a  tím  je  připravit  především  pro  vysokoškolské  vzdělávání  a  další  typy 
 terciárního vzdělávání, profesní specializaci i pro občanský život. MŠMT specifikuje konkrétní 


6 https://digifolio.rvp.cz/view/artefact.php?artefact=59370&view=3711&block=24595 
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cíl občanského vzdělávání tj. „připravit žáky k celoživotnímu učení, profesnímu, občanskému i 
 osobnímu uplatnění“ (MŠMT 2016, str. 2). 


Na  úrovni  Rámcových  vzdělávacích  programů  pro  střední  odborné  školy  (RVP  SOV)  je 
 občanské vzdělávání uplatňováno na několika úrovních. Je obsaženo ve vzdělávací oblasti 
 Společenskovědní  vzdělávání  a  průřezovém  tématu  Občan  v demokratické  společnosti. 


Výchova  k  demokratickému  občanství  se  zaměřuje  na  vytváření  a upevňování  takových 
 postojů  a  hodnotové  orientace  žáků,  které  jsou  potřebné  pro  fungování  a  zdokonalování 
 demokracie. Nejde však pouze o postoje, hodnoty a jejich preference, ale také o budování 
 občanské  gramotnosti  žáků,  tj. osvojení  si  faktické,  věcné  a  normativní  stránky  jednání 
 odpovědného  aktivního  občana.  Výchova  k  demokratickému  občanství  se  netýká  jen 
 společenskovědní  oblasti  vzdělávání,  v  níž  se  nejvíce  realizuje,  ale  prostupuje  celým 
 vzděláváním  a nezbytnou  podmínkou  její  realizace  je  také  demokratické  klima  školy, 
 otevřené k rodičům a k širší občanské komunitě v místě školy. 


Autoři zprávy (MŠMT, 2016) navazují na práci (GOLLOB, KRAPF, WEIDINGER, 2012) 
 vycházející  z Charty  Rady  Evropy,  která  definuje  potřebu,  aby  škola  byla  v oblasti 
 demokracie zaměřena na 3 oblasti: 


▪  Vzdělávání/výchovu  „o“  demokracii  a  lidských  právech  –  rovina 
 vzdělávacího obsahu, 


▪  Vzdělávání/výchovu „v“ prostředí demokracie a lidských práv – škola 
 jako „laboratoř“ demokracie, 


▪  Vzdělávání/výchovu „pro“ demokracii a lidská práva  – uplatnění  v 
 místní komunitě a osobní zapojení do veřejného dění. 


V  článku  Vliv  navštěvované  střední  školy  na  občanské  postoje  středoškoláků  v ČR 
(STRAKOVÁ,  SIMONOVÁ  2013)  se autorky  zabývaly  dopady  stratifikace  na  utváření 
občanských  postojů  a  vztahů  mezi  jednotlivými  faktory  (typy  škol,  aspekty  výuky, 
socioekonomický  status  a  složení  žáků  školy)  a  postoji  k volbám,  občanské  angažovanosti, 
angažovanosti v rámci školy a k právům menšin. Jejich výsledky ukazují, že v případě voleb je 
postoj žáků „primárně ovlivněn socioekonomickým statusem na úrovni žáka a složením žáků 
školy. Zároveň se významně projevuje výchovné působení školy – podpora diskuse a nezávislého 
úsudku  žáků“.  Z hlediska  politické  participace se  „nejvýrazněji  projevuje  vliv  mikrosystému 
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(rodina,  škola)  jako  nejvýznamnějšího  faktoru  politické  socializace“.  Analýzy  dále  ukázaly 


„významné rozdíly mezi žáky jednotlivých typů studia v postojích k právům menšin a k volbám, 
 menší  rozdíly  jsou  patrné  také  v  postoji  ke  školní  angažovanosti“  (…)  „v  postojích  žáků  3. 


ročníků různých typů škol panují značné statisticky významné rozdíly. Nejpozitivnější postoje 
 projevují studenti gymnázií, naopak nejvíce negativní postoje pozorujeme u žáků odborných škol 
 bez  maturity“  (STRAKOVÁ,  SIMONOVÁ  2013,  str.  42).  To,  co  se  opět  ukazuje  jako 
 rozhodující jsou především „výchovné postupy školy“ nikoliv složení žáků jednotlivých škol.  


Autorky proto doporučují, že by „školy by se měly významněji než dříve zaměřit na formování 
 občanských  postojů  s  tím,  že  budou  budovat  klima,  které  formování  občanských  postojů 
 podporuje“ (STRAKOVÁ, SIMONOVÁ 2013, str. 44).  


Česká školní inspekce v roce 2016 realizovala rozsáhlé šetření týkající se občanského vzdělávání 
 na základních a středních školách. Výsledkem je tematická zpráva České školní inspekce (ČŠI, 
 2016). Její část týkající se středního školství vznikla dotazníkovým šetřením na 311 středních 
 školách (celkem 17,75 % z celkového počtu SŠ) a následnou prezenční inspekční činností na 75 
 SŠ (4,28 % z celkového počtu SŠ).  


Z hlediska  souvisejících  dat  je asi  nejvíce  alarmující, že  čeští  žáci podle  výsledků  studie 


„Doing Better for Children“ mají oproti ostatním žákům z ostatních 25 srovnávaných států 
 OECD, nejméně rádi školu (OECD, 2009). Zároveň podle PISA 2009 vykazovali čeští žáci 
 nejvýraznější pokles zájmu o čtení (OECD 2010b). Přibližně 25 % patnáctiletých českých 
 žáků nedosahuje ani druhé úrovně čtenářské gramotnosti podle PISA, která je základním 
 předpokladem  pro  další  akademickou  kariéru  a  z  našeho  pohledu  také  klíčovou  pro 
 plnohodnotnou občanskou participaci. 


V roce 2018 při dalším sběru dat pro PISA byl na čtenářskou gramotnost kladen detailnější 
 důraz, a výzkum tak přinesl i přesnější data, například podle různých typů zřizovatelů škol 
 a to jak na úrovni základních školách, tak na víceletých gymnáziích, čtyřletých gymnáziích, 
 středních  odborných  školách  s  maturitou  i  bez  maturity,  dosáhly v celkovém  srovnání 
 veřejné  školy  výsledků  statisticky  významně  lepších  než  školy  soukromé  či  církevní. 


Zároveň se potvrzují informace vyplývající z více zdrojů, totiž, že existuje velká rozdílnost 
regionů, kde je větší procento žáků a studentů ohroženo studijním neúspěchem.  
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